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ОЦІНЮВАННЯ КРИТЕРІЇВ ЯКОСТІ ТЕХНІЧНОГО ДРОБУ

Дробоструминна обробка є поширеним технологічним процесом, що 
використовується в машинобудуванні та різних галузях промисловості для 
зміцнення поверхні, видалення окалини, іржі та інших забруднень [1-3]. Аналіз 
літератури показав, що найпоширенішим абразивом на сьогоднішній день 
залишається сталевий дріб, що виготовляється відповідно до стандартів DIN 
8201-2, ISO 11124-4, SAE J444. Застосування сталевого дробу порівняно з 
чавунним забезпечує менше зношування обладнання, скорочує час обробки для 
досягнення необхідної якості, менше забруднює оброблювані деталі, значно 
знижує витрату дробу. Вирішальними критеріями якості дробу є зносостійкість 
(яка визначається шляхом випробування на міцність) та інтенсивність впливу 
дробу на поверхню. Абразивний матеріал є тим економічнішим, чим довше він 
обробляє поверхню з максимальною ефективністю до повного руйнування.
Зносостійкість різних видів дробу визначається шляхом випробування на 
міцність і носить назву Ервін-тесту. Ервін-тестер – це машина, яка імітує процес 
обробки дробом та оснащена лічильником для підрахунку циклів. Зносостійкість 
абразиву коливається в різних межах, залежно від швидкості їх атаки. Результат 
вимірювання значною мірою залежить від обраної фракції дробу та ситового 
аналізу обраного розміру дробу. Існуючі стандарти дозволяють деяку свободу у 
виборі номіналів сита, що утруднює користувачеві порівнювати різних 
постачальників.

Інтенсивність обробленої поверхні визначається відповідно до критерію 
процедури вимірювання Almen – названа на честь її винахідника. Тест 
ґрунтується на використанні стандартизованої вимірювальної пластини, 
виготовленої із листової сталі, яка поміщається у затискачі, а потім 
встановлюється в Ервін-машину, де обробляється абразивом з використанням 
лічильника циклів. Після обробки пластина виймається і здійснюється 
вимірювання згину. Отримане відхилення, використовується як стандарт для 
розрахунку інтенсивності обробки. Зносостійкість дробу, а також інтенсивність 
значно залежить від характеристики твердості дробу. У свою чергу, твердість 
абразиву залежить від його хімічного аналізу (вмісту вуглецю) і термообробки, 
яку, можливо, він пройшов при виробництві. Виробники пропонують абразив із 
високим вмістом вуглецю, низьковуглецевий дріб і рідше дріб із середнім 
вмістом вуглецю. Дані типи абразиву мають відмінності в процесі їх 



 І Міжнародна науково-практична конференція 21 травня 2026 р., ПДАУ, м. Полтава 

Машинобудування, агроінженерія та автомобільний транспорт: інновації і перспективи розвитку 
 

94

виробництва, а також мають різні переваги і недоліки. Вміст вуглецю у 
високовуглецевому дробі становить 0,8%...1,2%, а вміст вуглецю в 
низьковуглецевому дробі – від 0,1% до 0,2%. Основний вплив на твердість 
абразиву має вміст вуглецю, хоча легувальні елементи, зокрема кремній і 
марганець, також впливають на формування структури та механічні властивості. 
Завдяки зазначеним відмінностям у їх хімічних складах, можна спостерігати 
якісні відмінності у витривалості та інтенсивності абразиву. Порівняння наочно 
показує характер руйнування високовуглецевого та низьковуглецевого 
абразивів. Через дуже високу швидкість охолодження під час виробництва, 
високовуглецевий дріб має неоднорідний склад, що складається з мартенситу та 
залишкового аустеніту. Ці структурні складові мають різні питомі об’єми, що 
призводить до виникнення внутрішніх напружень і формування мікротріщин, які 
неможливо видалити повністю з подальшою термічною обробкою. Через високу 
тенденцію утворення тріщин у структурі, високовуглецевий дріб не може 
конкурувати за зносостійкістю з низьковуглецевим.

Проведені дослідження зносостійкості для сталевого сферичного дробу 
(номер 1,0) згідно з ДСТУ 3184-95 показують, що зношування (витрата) 
збільшується зі збільшенням вмісту вуглецю в хімічному складі дробу. При 
цьому зразки низьковуглецевого дробу зазначеного розміру проходять більше 
циклів до стирання, ніж зразки високовуглецевого дробу. Таким чином, 
низьковуглецевий дріб має перевагу у зносостійкості > 20%, що відіграє важливу 
роль в економії витрат. Характеристики інтенсивності обробки для зразків дробу 
з високовуглецевого та зразків дробу з низьким вмістом вуглецю показали 
наступне. Зразки низьковуглецевого дробу протягом перших 250 циклів 
зазнають холодного деформаційного зміцнення, тим самим збільшуючи 
показники інтенсивності. Значення інтенсивності за Альменом для 
високовуглецевого дробу, навпаки, зменшується протягом перших 250 циклів.
Показники зносостійкості та інтенсивності мають суперечливий характер. Чим 
більший вміст вуглецю в абразиву, тим краще показники інтенсивності, але 
зносостійкість, проте, значно знижується. Раціональне рішення полягає у 
знаходженні компромісу між тривалою зносостійкістю та високою 
інтенсивністю, що потребує подальших досліджень.
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